
نقد خبر

ایران آتش‌بس موقت را رد کرد
سعید خطیب‌زاده، معاون وزیر امور خارجه ایران، تأکید کرد که تهران »هیچ آتش‌بس موقتی را نمی‌پذیرد« و بر 
پایان کامل درگیری‌ها در سراسر منطقه، از لبنان تا دریای سرخ، اصرار دارد. این مقام ایرانی بر خواسته ایران برای 
پایان کامل جنگ منطقه‌ای تأکید کرده و افزود که چرخه درگیری »باید یک‌بار برای همیشه پایان یابد«. / تسنیم

آمریکا به‌دنبال خلع سلاح حزب‌الله با همدستی دولت لبنان
یکی از مقامات ارشد اسرائیلی از اعمال فشار واشنگتن بر دولت لبنان برای خلع ساح حزب‌الله خبر داده 
است. وی تأکید کرده است که »ترامپ می‌خواهد این اتفاق بیفتد و این بار آمریکا به‌طور مستقیم‌تری درگیر 
خواهد شد.« دولت لبنان پیش‌تر برای این کار همراهی نشان داده است. / فاکس نیوز

هشدار ارتش به دشمنان
فرمانده‌کل ارتش از آمادگی کامل برای پاسخ به هر تجاوزی خبرداد. امیر حاتمی طی پیامی به مناسبت روز ارتش، 
با بیان این مطلب، تأکید کرد: با عزمی راسخ، چشمانی بیدار، اراده‌ای آهنین و دستانی بر ماشه، آماده مقابله با 
هرگونه تهدید و تجاوز دشمنان بوده و تا آخرین نفس بر میثاق خود پایبندیم./ آجا

خبرسازان

اعتراف تازه صهیونیست‌ها 
جنگ با ایران به نفع اسرائیل نیست. گیورا آیلند، رئیس سابق شورای امنیت‌داخلی رژیم‌صهیونیستی با بیان این 
مطلب، تأکید کرد که درک غالب در اروپا و آمریکا این است که نتانیاهو، واشنگتن را به جنگی غیرضروری کشانده 

است که به اقتصاد جهانی آسیب می‌رساند و امنیت آن را تهدید می‌کند./ ایسنا
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با امضای ایران تنگه هرمز باز شد
آمریکا شروط ایران را پذیرفت، آتش‌بس به لبنان رسید، هرمز با نظارت سپاه و پرداخت عوارض باز شد

اعلام خبر روز جمعه سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه 

ایران مبنی بر بازگشایی تنگه هرمز روی »کشتی‌های گزارش
تجاری«، آن‌ هم در مسیر تعیین‌شده از سوی ایران و 
همزمان با آغاز آتش‌بس در لبنان را باید 2نشانه تازه از تحمیل اراده ایران 
به محور عبری – آمریکایی به‌حساب آورد. اگرچه پس از اعلام بازگشایی 
تنگه هرمز از سوی سیدعباس عراقچی، رئیس‌جمهور آمریکا تلاش کرد 
روایت خود را از این ماجرا القا کند، اما واقعیت ماجرا این است تا زمانی که 
آمریکا شروط ایران را برای آتش‌بس نپذیرفت، تنگه هرمز حتی با وجود 
تهدید »محاصره دریایی ایران« بازگشایی نشد. بررسی تحولات روزهای 
اخیر نشان می‌دهد که تنگه ‌هرمز تنها زمانی برای تردد کشتی‌های 
تجاری و از مسیر تعیین شده ایران، آن ‌هم صرفا »تا پایان زمان آتش‌بس« 
باز شد که طرف مقابل از مواضع خود در قبال جنگ در لبنان عقب‌نشینی 
کرد و به آتش‌بس تحمیلی ایران تن داد. در چنین شرایطی برخلاف 
لفاظی‌های ترامپ، توافق برای پایان جنگ تنها زمانی در دسترس خواهد 

بود که طرف مقابل باز هم به چارچوب‌های مدنظر ایران تن‌ دهد.

شکست دشمن در جنگ اراده‌ها
آتش بس در لبنان نمونه‌ای از تحمیل اراده جبهه مقاومت به دشمن در 2 جبهه میدان و دیپلماسی است

1- پذیرش آتش‌بس
گزاره: پذیرش آتش‌بس در جنگ 
40روزه، آن‌هم براساس شروط 
تعیین شده ازسوی ایران، یکی 
از نمودهای تحمیل اراده ایران بر 

طرف مقابل بود.
 دلایل:

  عدم‌دستیابی به اهداف 
راهبردی در میدان

  شکست سنگین در عملیات 
جنوب اصفهان

  تحمیل خسارت‌ها و تلفات 
سنگین انسانی و لجستیکی در 

نتیجه حملات ایران
  متحمل شدن خسارت‌های 

سنگین در بازارهای مالی
  افزایش تورم کالاها در آمریکا 

و اروپا
  ملتهب شدن بازارهای اروپایی 
در نتیجه عملیات نظامی نیروهای 

مسلح ایران

2- دست برتر ایران در تنگه هرمز
گزاره:  دست برتر ایران در بستن تنگه هرمز، یکی 
از مهم‌ترین نمودهای تحمیل اراده ایران بر دشمن 

آمریکایی - صهیونی محسوب می‌شود.
نتیجه: ناامیدی از راهکارهای نظامی و قبول شروط 

ایران برای آتش‌بس در جنگ تحمیلی سوم
نمودها:

  اعمال برخی معافیت‌های نفتی برای خرید نفت 
از روسیه به‌مدت 30روز 

  اعمال معافیت برای خرید نفت ایران در 
دریا؛ اقدامی کم‌سابقه ازسوی دولت آمریکا که 

نشان‌دهنده تحمیل اراده ایران بر دشمن در جنگ 
میدانی اخیر است.

  تهدید فشار علیه متحدان اروپایی برای مشارکت 
در عملیات بازگشایی تنگه هرمز

  هدایت خریداران نفت، به‌سوی ذخایر 
استراتژیک آمریکا

  ناکامی در کنترل قیمت‌ها در بازارهای 
بین‌المللی انرژی

  تعمیق شکاف‌ها در اردوگاه حامیان ترامپ در 
آمریکا به‌دلیل افزایش مستمر قیمت‌ بنزین

3- تحمیل هزینه‌های سنگین نظامی
گزاره:  تحمیل هزینه‌های سنگین نظامی به آمریکا

نتیجه: اذعان به شکست محور واشنگتن – تل‌آویو در 
جنگ علیه ایران و ناچاری در بازگشت به میز مذاکره

نمودها: 
  میلیاردها دلار هزینه بی‌حاصل استقرار نظامیان 

آمریکایی در سطح منطقه
  هزینه‌های سرسام‌آور عملیات جنگنده‌ها و 

بمب‌افکن‌ها
  وارد آمدن خسارت سنگین و بی‌سابقه به 

پایگاه‌های آمریکایی در سراسر منطقه
  وارد آمدن میلیاردها دلار خسارت به جنگنده‌ها، 
پهپادها، هواپیماهای شناسایی و ترابری و... آمریکا در 

جریان 40روز جنگ
  انهدام گسترده سامانه‌های راداری آمریکا در 

سطح منطقه
  مصرف حجم زیاد ذخایر موشکی و تسلیحاتی 

آمریکا، ازجمله در زمینه موشک‌های رهگیر
  خسارت سنگین و بی‌سابقه به زیرساخت‌های 

ارتباطی و راداری

4-مذاکره براساس مسیر ترسیمی ایران
گزاره: مذاکرات اسام‌آباد، عرصه دیگری از تحمیل 

اراده ایران به طرف مقابل به‌حساب می‌آید.
راهبرد دشمن: به‌دست آوردن امتیازهایی که از مسیر 

جنگ به‌دست نیامد.
راهبرد ایران: مقاومت در برابر زیاده‌خواهی‌های 

آمریکا در جریان مذاکرات
نمودها:

  تأکید مذاکراتی آمریکا درباره موضوعی که تا 
پیش از جنگ همه از مزایای آن بهره‌مند بودند؛ یعنی 

تنگه هرمز
  تحمیل شروط پیش مذاکره به طرف مقابل، 

ازجمله آتش‌بس در لبنان
  هراس فزاینده محور عبری – آمریکایی از دست 

بالای محور مقاومت در موضوع تنگه باب‌المندب
  تحمیل اراده ایران بر آمریکا درباره مدیریت تنگه 

هرمز ازسوی ایران

تحمیل اراده محور مقاومت 
»ایران در جریان آتش‌بس لبنان اراده خود را بر واشنگتن تحمیل 
کرد«؛ این اصلی‌ترین روایتی بود که پس از آغاز آتش‌بس در 
لبنان در سطح رسانه‌های بین‌المللی بازتاب یافت تا جایی 

که صهیونیست‌ها نیز وادار به اذعان به »تحمیل اراده ایران به 
آمریکا« شدند. این موضوع واکنش‌های گسترده‌ای به‌دنبال 

داشته است که برخی از آنها را در ادامه می‌خوانید:

ثمره وحدت محور مقاومت
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس طی پستی در 
فضای‌مجازی درباره برقراری آتش‌بس در لبنان، 

نوشت:»آتش‌بس تنها نتیجه پایداری 
حزب‌الله و وحدت محور مقاومت 

بود. ما با احتیاط به این آتش‌بس 
نزدیک خواهیم شد و تا زمان 

دستیابی به پیروزی کامل 
متحد خواهیم ماند«.

حمایت ایران از مقاومت لبنان
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه طی پستی 
در فضای‌مجازی دراین باره نوشت:»آنچه در لبنان حادث 
شد، فقط به برکت مقاومت بود. مقاومت، رمز پیروزی است. 

آمریکا و رژیم رو به زوال صهیونیستی، 
وقتی جانفشانی حزب‌الله قهرمان و موضع 
مقتدرانه و لایتغیر ایران در حمایت از 
مقاومت لبنان را دیدند، به آتش‌بس تن 

دادند. ایران اسامی هیچ‌گاه مردم 
مقاوم لبنان را تنها نمی‌گذارد«.

پیام یک آتش‌بس
سردار اسماعیل قاآنی، فرمانده نیروی قدس سپاه 
پاسداران طی پیامی به مناسبت برقراری آتش‌بس در 

لبنان، تأکید کرد:»اگر آتش‌بسی 
انجام شود، نتیجه ایستادگی 

باصلابت مقاومت 
لبنان و حمایت 

ی  ر جمهو
اسلامی ایران 

است«.

تحمیل به دشمن
علی‌اکبر احمدیان، نماینده مقام معظم رهبری در 
شورای دفاع نیز طی پستی در فضای‌مجازی، دراین 

باره نوشت:»مقاومت شجاعانه مردم 
لبنان و برادران حزب‌الله، دشمن 
صهیونیستی را وادار به ‎عقب‌‌نشینی 
و پذیرش آتش‌بس کرد. ایران 
همواره حمایت از مقاومت را یک 

اصل مهم راهبردی و دفاعی 
می‌داند«.

فشار ایران و ضربات حزب‌الله
محمود نبویان، عضو تیم مذاکره‌کننده ایران در اسلام‌آباد 

در فضای‌مجازی نوشت:»همگان 
می‌دانند اعلام آتش‌بس در لبنان 
به‌علت فشار ایران و ضربات 
خردکننده حزب‌الله قهرمان بود 
و آن دو شیطان مجبور به پذیرش 

آتش‌بس شدند«.

حرف ایران به کرسی نشست
نفیسه کوهنورد، خبرنگار ارشد شبکه بی.‌بی‌.سی فارسی در 

گزارشی اذعان کرد که آتش‌بس در لبنان 
با فشار ایران و کشورهای منطقه 
اتفاق افتاد، اما ترامپ می‌خواهد به 
نام خود تمام کند. این یک موفقیت 
برای تهران است که به همراه 

کشورهایی چون ترکیه و قطر 
و پاکستان حرف خود را به 

کرسی نشاند.

سقوط یک پرنده در آسمان همیشه یک خبر است؛ اما گاهی، 
یک سقوط، به‌اندازه یک رخنه اطلاعاتی اهمیت پیدا می‌کند.

این‌بار نوبت به پهپاد راهبردی MQ-4C Triton رسید؛ 
پرنده‌ای که از پایگاه سیگونلا در ایتالیا برخاست، اما در میانه 
مأموریت حساس خود بر فراز تنگه هرمز، ناگهان به سکوت 

رادیویی فرو رفت.
همه‌چیز با یک سیگنال شروع شد؛ کد7400، یعنی قطع ارتباط. 
چند لحظه بعد، کد7700؛ وضعیت اضطراری. این توالی کوتاه 
اما معنادار، نشانه یک بحران ناگهانی بود. سپس افت ارتفاع، 

و بعد… هیچ.
پرنده‌ای که بخشی از چشم بیدار آمریکا بر دریاها بود، از رادار 
محو شد و در نهایت در طبقه‌بندی سنگین»Class A« قرار 

گرفت؛ یعنی نابودی کامل یک دارایی گران‌قیمت.
 اما ماجرا فقط یک سانحه نیست. Triton، محصول
Northrop Grumman، صرفا یک پهپاد نیست؛ گره‌ای 
حیاتی در شبکه‌ای پیچیده از جمع‌آوری و تحلیل اطلاعات 
است. این سامانه، در کنار هواپیمای P-8Poseidon، ستون 

فقرات نظارت دریایی آمریکا را شکل می‌دهد.

  مشخصات فنی: 
  ابعاد و وزن

  طول بدنه: ۱۴.۵ متر 
  فاصله دو سر بال: ۳۹.۹ 

متر 
  ارتفاع: ۴.۷ متر 

  وزن برخاست: ۱۴.۶ تن 

   عملکرد پروازی
  سقف پرواز: 55000 پا 

 )km ۱۷≈(
  ۳۰ ساعت مداومت پروازی 

 km/h ۶۱۰ :سرعت کروز  
 km 13700 :برد عملیاتی  

   دوام عملیاتی
  عمر سازه‌ای: 51000 ساعت پرواز 

  پیشران
Rolls-Royce AE3007H :۱ موتور توربوفن  

  توان پرواز پایدار در ارتفاع بالا

   ویژگی‌ها:
  1.مداومت پروازی بالا

   2.برد قاره‌ای 
   3.نظارت راهبردی دریایی

سقوط غول پرنده آمریکا 
بر فراز خلیج‌فارس

اصل ماجرای بازگشایی تنگه ‌هرمز 
در شرایطی که روز جمعه، دونالد ترامپ تلاش کرد تا بازکردن تنگه هرمز از 
سوی ایران را یک موفقیت برای خود جا بزند، اصل ماجرا چیز دیگری است 
که یک منبع آگاه نزدیک به شورای‌عالی امنیت ملی در گفت‌وگو با رسانه‌ها 

آن را تشریح کرد.
چرا تنگه هرمز روز جمعه باز شد؟ از ابتدای طرح آتش‌بس به واسطه‌ پاکستان، 
قرار بود ایران اجازه تردد روزانه تعدادی کشتی را صادر کند، اما پس از اجرا 
نشدن آتش‌بس در لبنان و عدم‌پذیرش تعمیم توافق توقف آتش‌بس حزب‌الله 
و رژیم‌ صهیونیستی، ایران توافق تردد کشتی‌ها در تنگه را به حالت تعلیق 

درآورد.
3شرط ایران برای تردد شناورها در تنگه هرمز: 

 کشتی‌ها باید تجاری باشند و تردد کشتی‌های نظامی ممنوع است و 
کشتی‌ها و محموله‌ها نباید مرتبط با کشورهای متخاصم باشند.

 کشتی‌ها باید از مسیر تعیین شده ایران عبور کنند.
 تردد شناورها باید با هماهنگی نیروهای ایرانی مسئول این تردد انجام شود؛ 
همان‌گونه که سنتکام پیش از آغاز جنگ، مدیریت سپاه پاسداران بر تنگه 

هرمز را تأیید کرده بود.
چشم‌انداز تحولات: این موضوع به اجرای برخی شروط و شرط آتش‌بس در 
لبنان بستگی داشت و اگر موضوع محاصره دریایی ادامه یابد، به‌عنوان نقض 

آتش‌بس تلقی و مسیر عبوری تنگه هرمز بسته می‌شود.

پیروزی‌های میدان و دیپلماسی
عدم‌پذیرش تحمیل‌های واشنگتن: در جریان 
مذاکرات اسام‌آباد، تیر طرف آمریکایی برای 
تحمیل خواسته‌های خود به طرف ایرانی به سنگ 
خورد، آن‌هم با این تأکید راهبردی نیروهای 

مسلح ایران که برای ادامه جنگ آماده‌اند.
تعیین زمان آتش‌بس: یکی از مهم‌ترین نکات 
مطرح در جریان آتش‌بس جنگ تحمیلی سوم، 
تعیین زمان برقراری آن از سوی ایران، تحمیل 
»زمان آغاز« و »مدت آتش‌بس« به طرف 
مقابل بود،‌ چرا که آمریکایی‌ها از مدت‌ها قبل، 
خواهان آتش‌بس بودند و زمان 45روزه را مطرح 

می‌کردند.
تحمیل شروط ایران: اجرایی‌سازی‌ آتش‌بس، 
یکی دیگر از نمودهای تحمیل اراده ایران به طرف 
مقابل بود؛ چرا که واشنگتن پذیرفت که براساس 
طرح 10ماده‌ای، ایران آتش‌بس را بپذیرد و سپس 

وارد مذاکرات شود.
تأکید بر تحقق پیش شرط‌ها: پیش از آغاز 
مذاکرات در اسلام‌آباد، این ایران بود که با تأکید بر 
لزوم تحقق پیش شرط‌هایی مانند »آتش‌بس در 
همه جبهه‌ها« و »پذیرش آزادسازی دارایی‌های 
 ایران« راهبردهای خود را به طرف مقابل

تحمیل کرد.
آتش‌بس در لبنان: تن دادن دولت رژیم 
‌صهیونیستی به آتش‌بس در لبنان، یکی از 
 نمونه‌های تحمیل اراده ایران بر محور

آمریکایی - صهیونیستی به‌حساب می‌آید.

5 مؤلفه قدرت آمریکا که در جنگ با ایران شکست خوردند

آتش‌بس لبنانتنگه هرمز، آتش‌بس و بازی بزرگ قدرت
نمایش قدرت ایران

آیا قدرت نظامی مبتنی بر ناوهای هواپیمابر و 
F-35ها فرو نریخت؟

آیا قدرت سازمانی آمریکا کاهش پیدا نکرد؟
   قطعنامه علیه ایران با وتوی چین و روسیه 

شکست خورد.
   شکاف عمیق میان ناتو و آمریکا

   التماس‌های مکرر ترامپ برای همراهی 
متحدانش برای باز کردن تنگه هرمز

آیا آتش‌بس لبنان نشانه فشار بر آمریکا 
نیست؟

 آمریکا راضی شد به آتش‌بسی که دستاورد بزرگ 
برای جمهوری اسلامی بود.

  متحدان منطقه‌ای )مانند عربستان( آمریکا را 
تحت فشار گذاشتند.

آیا فناوری پیشرفته آمریکا توانست جلوی 
شکست‌ها را بگیرد؟

   سامانه‌های جاسوسی و پهپادی نتوانستند از 
عملیات‌های ایران پیشگیری کنند.

   شکست سنگین در عملیات ربایش اورانیوم با 
وجود برتری تکنولوژیک

‌آیا قدرت دلار و اقتصاد با نگه داشتن تنگه 
هرمز ضربه نخورد؟

 قدرت نرم و ائتلاف‌سازی قدرت جهانی آمریکا‌ قدرت نظامی

قدرت تکنولوژیک  قدرت دلار و اقتصاد

  مرحله اول: حدود ۴۰۰ نیروی آمریکایی هدف 
قرار گرفتند.

  مرحله دوم:100 کشته و زخمی
  اگر تلفات آمریکا کم بود، چرا عملیات آبی‌خاکی 

انجام نشد؟

عملیات نجات خلبان و 
هلی‌برن برای ربایش اورانیوم

کنترل ایران
 بر تنگه هرمز

 افزایش قیمت نفت و بی‌ثباتی بازارهای جهانی

عملیات‌های آبی‌خاکی 
آمریکا در منطقه

 شکست
 سخت

 ضربه مستقیم به دلار 
و جریان انرژی

‌پیش‌دستانه 
از بین رفت.

تلفات در جزیره بوبیان کویت

‌  تنگه هرمز 
به »محور بازی 
قدرت« تبدیل شده

  دیپلماسی و 
میدان درهم‌تنیده و مکمل‌اند.

  آتش‌بس‌ها موقت و شکننده‌اند.
  دشمن به‌دنبال »تسلیم کامل« اما 

در پی خروج آبرومندانه
  بی‌اعتمادی عمیق به تعهدات آمریکا

  افزایش نقش بازیگران منطقه‌ای در 
تعیین معادله

  جنگ از فاز نظامی به »مدیریت 
فشار« منتقل شده.

  ابزار انرژی به اهرم ژئوپلیتیک تبدیل 
شده.

  افکار عمومی نقش کلیدی در تداوم 
مقاومت دارد.

  نتیجه قطعی وابسته به »ترکیب 
قدرت میدانی و امتیاز دیپلماتیک«

 
توییت عراقچی به‌معنای چه اتفاقی است؟

  بازگشایی مشروط تنگه هرمز فقط برای »کشتی‌های تجاری«
  تعیین مسیر عبور فقط در »آبراه مشخص‌شده توسط ایران«
  ابهام تعمدی در تعریف »کشتی تجاری« برای دست باز ایران

   عدم‌عبور کشتی‌های نظامی طبق اعلام مقامات نظامی
  تداوم عملی نوعی »محاصره کنترل‌شده« با روایت متفاوت

  همزمانی با آتش‌بس لبنان به‌عنوان اهرم فشار منطقه‌ای
  واکنش متقابل به موضع‌گیری همزمان ترامپ درباره تداوم محاصره

  تبدیل تنگه به ابزار چانه‌زنی در مذاکرات
  امکان تغییر سریع سیاست درصورت نقض توسط طرف مقابل

  نمایش »کنترل هوشمند« به‌جای بستن کامل تنگه

 آیا ایران لبنان را رها کرده است؟‌

 به هیچ وجه. تأکید مقامات لبنان بر نقش ایران در آتش‌بس مؤید این موضوع است.
  تشکر رسمی چهره‌هایی مانند نبیه بری از ایران

  نقش حزب‌الله لبنان در تحمیل آتش‌بس
  بازگشت مردم جنوب لبنان به خانه‌ها

  شروع بازسازی زیرساخت‌ها مانند پل‌ها
  تلاش جریان ۱۴ مارس برای القای جدایی مسیر لبنان و ایران

  اختلاف روایت میان دولت لبنان و محور مقاومت
  تداوم نااطمینانی درباره پایداری آتش‌بس
 پیوند میدانی لبنان با تحولات تنگه هرمز

  روایت »رهاسازی لبنان« در افکار عمومی مقاومت مردود است.

 راهبرد ایران در برابر جنگ روانی چیست؟

  توصیه به »خویشتنداری کلامی« در فضای رسانه‌ای
  تأکید بر اینکه هنوز »هیچ کشتی‌ای عبور نکرده«
  حضور نظامی آمریکا در دریای عمان و تداوم تنش

 عبور محدود کشتی‌های چینی و هندی در دوره اخیر
  شرط‌گذاری ایران برای عبور با هماهنگی نظامی

 پرهیز از واکنش شتاب‌زده مشابه تجربه لبنان
  آمادگی برای پاسخ سریع درصورت نقض تعهدات

  بی‌اعتمادی به مواضع متناقض ترامپ
  تأکید بر زمان‌خریدن تا روشن‌شدن روند مذاکرات

  مدیریت همزمان میدان و رسانه برای کنترل بحران

ارزیابی از قدرت و دستاوردهای میدانی ایران چیست؟

 جنگ چندلایه: امنیتی + نظامی + اقتصادی
  ناکامی آمریکا در تصویب اختیارات نظامی ترامپ با اختلاف یک رأی

  تعیین بازه ۶۰ تا ۹۰ روزه برای تصمیم‌گیری آمریکا
  اعتراف اندیشکده‌ها به »سوختن گزینه نظامی«

  ناکامی عملیات نفوذ به تأسیسات ایران
  عدم‌تلفات نیروهای ایرانی در تنگه هرمز

  امکان کنترل تنگه بدون تجهیزات سنگین )فقط اعلام رادیویی(
  افزایش قیمت نفت بالقوه از ۸۰ به ۱۲۰ دلار درصورت انسداد

   اختلال در ۲۰ درصد از صادرات گاز قطر
  حملات منطقه‌ای با شدت ۲ برابر اسرائیل در برخی جبهه‌ها

گفت‌وگوی کارشناسان منطقه درباره بازشدن تنگه هرمز و آتش‌بس لبنان در تلویزیون اینترنتی همشهری

توییت اخیر وزیر خارجه کشورمان درباره بازگشایی تنگه هرمز بحثی تازه درباره مدل عبور کشتی‌ها ایجاد کرده؛ از »بازگشایی مشروط« تا »کنترل هوشمند 
مسیرها«. همزمان، آتش‌بس در لبنان با واکنش‌های متضاد همراه شده؛ از تشکر برخی جریان‌ها از نقش ایران تا تلاش برخی بازیگران برای جدا کردن مسیر 
لبنان از معادلات منطقه‌ای. در فضای تحلیلی، نگاه غالب این است که میدان نظامی و دیپلماسی در تکمیل یکدیگر عمل می‌کنند. کنترل تنگه هرمز، تحولات 
لبنان و پیام‌های سیاسی همگی در یک شبکه واحد دیده می‌شوند. برای بررسی این موضوع، محمدعلی حسن‌نیا و محمدعلی صنوبری، کارشناسان منطقه 

مهمان تلویزیون اینترنتی همشهری بودند.

تحلیل محمدعلی صنوبری، کارشناس منطقه 
از آتش‌بس و وضعیت تنگه هرمز

  آتش‌بس نتیجه ضربات میدانی حزب‌الله 
لبنان است.

  هدف‌گیری نقاط بی‌سابقه و محرمانه اسرائیل
  توان نقطه‌زنی تا شعاع ۲۰۰ کیلومتر

  آتش‌بس به‌عنوان »وقفه تاکتیکی« نه پایان 
درگیری

  پیوند مستقیم آتش‌بس با تحولات تنگه هرمز
  تداوم محاصره از سوی آمریکا با وجود ادعای 

دیپلماسی
  شرط پایان تنش: آزادسازی کامل دارایی‌های 

بلوکه‌شده ایران
  احتمال »غافلگیری تاکتیکی« از سوی 

دشمن
  تأکید بر حفظ خطوط قرمز )هسته‌ای، 

موشکی، تنگه هرمز(
  ضرورت تبدیل کنترل تنگه به »دستاورد 

راهبردی پایدار«

جمع‌بندی‌ 
وضعیت فعلی 
چگونه است؟

تأیید نقش ایران از زبان سیاستمداران لبنانی‌
  حسن فضل‌الله، نماینده حزب‌الله در پارلمان لبنان :ایران ساعاتی پیش از تماس‌های دونالد ترامپ 

ما را از برقراری آتش‌بس مطلع کرده بود.
  حسین الحاج حسن، عضو فراکسیون وفاداری به مقاومت در پارلمان لبنان: آتش‌بس در لبنان با 
فشار آشکار ایران حاصل شده است. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا به این فشارهای ایران تن 

داده است.

خشم صهیونیست‌ها از شکست
 یسرائیل کاتز، وزیر جنگ رژیم صهیونیستی: 
ارتش به همه اهداف در حملات علیه حزب‌الله 
دست نیافته و این حملات نتوانسته تل‌آویو را به 

اهداف مورد نظر خود برساند.
 شایئل بن افرائیم، افسر سابق بخش اطلاعات 
ارتش رژیم صهیونیستی: برقراری آتش‌بس در 
لبنان یکی دیگر از شکست‌های بزرگ ارتش 

اسرائیل بود.
 گادی آیزنکوت، رئیس سابق ستاد کل 
ارتش اسرائیل: آتش‌بس فعلی ناشی از تصمیم 
سنجیده اسرائیل نیست، بلکه تسلیم در برابر 

شرایط است.

 یائیر لاپید، رهبر اپوزیسیون رژیم اسرائیل: 
وعده‌های دولت)کابینه( بار دیگر در مواجهه با 

واقعیت پیچیده عملی نشده است.
شهرک  رئیس  داویدی،  ایتان   
صهیونیست‌نشین مرگلیوت: تو)نتانیاهو( 
شکست خوردی و تسلیم ایران شدی. این یک 

ننگ و رسوایی است که به بار آوردی! 
 دیوید آزولای، رئیس شورای محلی منطقه 
متولا: ساکنان شمال بار دیگر احساس می‌کنند 

به آنها خیانت شده است.
موشه داویدوویچ، رئیس شورای منطقه‌ای ماته 
آشر: بهای این تصمیم با خون، خانه‌های ویران 

و جوامع از هم‌پاشیده پرداخت خواهد شد.

اذعان به نقش ایران در رسانه‌های صهیونیستی
 روزنامه عبری تایمز اسرائیل: ترامپ برای راضی کردن 

ایرانی‌ها آتش‌بس را به نتانیاهو تحمیل کرد.
 روزنامه عبری یدیعوت آحارانوت: ترامپ برای 
خشنود کردن ایرانی‌ها آتش‌بس در لبنان را به اسرائیل 

تحمیل کرد.
 روزنامه عبری معاریو: با »غُرش شیر« به جنگ رفتیم 
و با »ناله گربه« بازگشتیم. اسرائیل به دشوارترین وضعیت 

خود در منطقه رسیده است.
 کانال ۱۵ عبری: ایرانی‌ها موفق شده‌اند جبهه‌ها را متحد 

کنند و در این مورد نتانیاهو در ایجاد فاصله‌ای که قبلا وجود 
داشت شکست خورد.

 روزنامه عبری هاآرتص: اسرائیلی‌ها در جنگ‌های 
نتانیاهو زنجیر شده‌اند و نمی‌دانند وقتی این جنگ‌ها تمام 

شوند چه باید بکنند.
 شبکه ۱۴ تلویزیون عبری: نظام سیاسی اسرائیل پس 

از اعلام آتش‌بس در لبنان در آشفتگی به سر می‌برد.
 کو دوش، کارشناس صهیونیست در رادیو ارتش 
اسرائیل: آتش‌بس در لبنان واقعا در نتیجه فشار ایران و 

درخواست ایران از آمریکا به ‌دست آمده است.

روزنامه الاخبار: زمان 
پیروزی‌ها اکنون فرارسیده 

است.
پایگاه المیادین لبنان: با 
آغاز آتش‌بس میان لبنان 
و اسرائیل از نیمه‌شب 
ده‌ها هزار لبنانی آواره به 
خانه‌های خود در جنوب 
بیروت و مناطق جنوبی 

کشور بازگشته‌اند.

آتش‌بس 
در رسانه‌های 

لبنانی 

خلاصه 
یک خطی‌

آتش‌بس از نگاه 
رسانه‌های بین‌المللی

رسانه آمریکایی پولیتیکو: ترامپ 
مشتاق مذاکره برای پایان دادن به 
جنگ ایران است و اعلام آتش‌بس 
موقت بین اسرائیل و لبنان در روز 
پنجشنبه ناشی از تقلای ترامپ 
برای خروج از جنگ علیه ایران 

است.
 »یولاند نل«، خبرنگار امور 
در  بی‌بی‌سی  خاورمیانه 
بیت‌المقدس: بسیاری از ساکنان 
شمال اسرائیل از آتش‌بس ۱۰روزه‌ 
برای توقف جنگ با حزب‌الله انتقاد 
کرده و می‌گویند که این تصمیم 

برایشان غافلگیرکننده بوده است.

 نقش دلار در معاملات جهانی، از صددرصد پس از جنگ جهانی دوم به حدود ۷۱ درصد در 
ابتدای ‌دهه ۲۰۰۰ و در نهایت به نزدیک ۵۷درصد در سال‌های اخیر کاهش یافته است.

 تعرض آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، نقش دلار را بیش از پیش در معاملات تضعیف 
کرده است.

 همین اواخر خبری منتشر شد مبنی بر اینکه شرکت نفت دولتی هند، بزرگ‌ترین پالایشگاه 
این کشور، پس از 7 سال تحریم، ۲ میلیون بشکه نفت خام ایران را به ارزش تقریبی ۲۰۰ میلیون 

دلار خریداری کرده است.
 از طرف دیگر مدیریت تنگه هرمز توسط ایران و 
مشروط کردن نفتکش‌ها به پرداخت یوآن برای ترخیص 
محموله‌ها، حجم تراکنش‌های مبتنی بر پول چین را به 
۹۴۰ میلیارد یوآن رساند. این رقم قبل از جنگ، چیزی 

حدود 750میلیارد یوآن بود.
 این آمار و ارقام را اندیشکده آتلانتیک منتشر کرده 
است که در نوع خود باعث تضعیف جایگاه پترودلار 
یعنی فروش نفت اعراب در ازای دریافت دلار در آینده 

خواهد شد.

نکته 
مهم‌تر اینجاست 

که تسویه این میزان نفت 
از سوی پالایشگاه‌های 
هندی با یوآن بوده 

است.

سقوط آزاد دلار 

جنگی که 
جیب ترامپ 

را پر کرد
مجله تایمز آمریکا فاش 

کرد جنگ علیه ایران 
۱۰۰میلیارد دلار به خزانه 

آمریکا ضرر زد اما لابی 
اسلحه و نفتی نزدیک به 
ترامپ ۲۰۰میلیارد دلار 

سود بردند.

۱۰۰میلیارد دلار
 برآورد حداقلی هزینه جنگ

 برای آمریکا

‌در ۳۹روز
 بیش از ۳۳ میلیارد دلار 

خرج پنتاگون

 اما فقط ۲ هفته اول

۱۶.۵ میلیارد دلار 
خرج شد

ارزش تسلیحات 
مصرف‌شده؟

۳۵ میلیارد دلار
و هنوز ماجرا ادامه دارد‌

درخواست یک 
بسته جدید 

۲۰۰میلیارد 
دلاری توسط پنتاگون

یعنی ۳۹ درصد افزایش هر لیتر‌
 حدود ۱.۱ دلار

                          قیمت نفت‌

۴۷ درصد افزایش
‌ بالای ۱۱۰ دلار در هر بشکه

                    بنزین در آمریکا

افزایش از ‌۲.۹۸دلار 
به ۴.۱۴ دلار در هر گالن

 جهش قیمت‌ها؛ فشار بر مردم
 سودهای نجومی جنگ‌افروزان

شرکت‌های نفتی‌

۶۳ تا ۶۵ 
میلیارد ‌دلار سود

لابی اسلحه‌

تا ۲۰۰میلیارد 
دلار سود

جنگ برای مردم 
 هزینه‌های

 چندده‌میلیاردی

جنگ 
برای لابی‌ها

سودهای 
چند‌صدمیلیاردی

 ‌ناپدید شدن مرموز
11 دانشمند در آمریکا

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا پنجشنبه اعلام کرد دولت 
او طی چند روز آینده به پرسش‌ها درباره 11 دانشمندی که 
طی 3سال گذشته به‌طور مرموزی جان باخته‌اند یا ناپدید 

شده‌اند، پاسخ خواهد داد.
واکنش رئیس‌جمهور آمریکا

ترامپ به خبرنگاران: 
امیدوارم تصادفی باشد، اما در یک هفته تا یک هفته و نیم آینده 
خواهیم فهمید. موضوع بسیار جدی است… برخی از آنها افراد 

بسیار مهمی بودند.
ترامپ در پاسخ به این پرسش که آیا ممکن است یک دشمن 
خارجی پشت این ناپدیدشدن‌ها باشد، گفت: بایدن مرزها را 

باز گذاشت؛ خیلی سخت نبود که وارد اینجا شوند.
 مشخصات دانشمندان ناپدیدشده

   ویلیام »نیل« مک‌کاسلن: ژنرال بازنشسته نیروی 
هوایی، ناپدید شده از آلبوکرکی نیومکزیکو در ۲۷ فوریه. 
او در سمت‌های ارشد مرتبط با پژوهش‌های فضایی و 
تأمین تجهیزات فعالیت داشت. تلفن، عینک و دستگاه‌های 
شخصی‌اش را در خانه گذاشته؛ کیف پول، کفش کوهنوردی و 

هفت‌تیر کالیبر۳۸ او مفقود شده است.
    نیل مک‌کاسلند: فعال در سمت‌های ارشد مرتبط با 
پژوهش‌های فضایی و تأمین تجهیزات که در 27فوریه ناپدید 
شد. در اسناد افشاشده رئیس ستاد انتخاباتی هیلاری کلینتون، 
گفته شده که او درباره پدیده‌های ناشناس هوایی مثل یوفوها 
گفت‌وگو داشته است. با این حال، همسر ژنرال مک‌کاسلند 
نظریه‌های توطئه درباره »دانش ویژه او درباره اجساد یا بقایای 

بیگانگان« از حادثه رازول )۱۹۴۷( را رد کرده است.
   ملیسا کاسیاس: دارای مجوز امنیتی در آزمایشگاه ملی 

لوس‌آلاموس، ناپدید شده در ژوئن گذشته
  ‌آنتونی چاوز: کارمند بازنشسته آزمایشگاه لوس‌آلاموس، 

ناپدید شده در مه گذشته
  جیسون توماس: هدایت تیم زیست‌شناسی شیمیایی 

شرکت نووارتیس، مرده پیدا شده در مارس گذشته
  فرانک مایوالد: مهندس آزمایشگاه پیشرانش جت ناسا، در 

گذشته در سال۲۰۲۴
  نونو لورِیرو: فیزیکدان مشهور مؤسسه فناوری 
ماساچوست)MIT(، با شلیک گلوله کشته شده در دسامبر 

گذشته
 کارل گریل‌مایر: پژوهشگر سیارات فراخورشیدی، 

کشته‌شده در فوریه
  استیون گارسیا: فعال در بخش امنیت یک تولیدکننده 
قطعات غیرهسته‌ای برای تسلیحات هسته‌ای آمریکا، 

ناپدیدشده در اوت گذشته
 مونیکا جاسینتو رضا: مهندس هوافضا، ناپدید شده در 

ژوئن گذشته

۳۷ عملیات
در داخل سرزمین‌های اشغالی فلسطین

۳ پایگاه نظامی

۳8 عملیات
در داخل خاک لبنان

22 کیلومتر
عمق هدف‌گیری 

روایت یک روز توفانی حزب‌الله 
لبنان )پنجشنبه ۱۶ آوریل ۲۰۲۶(

 اهداف مورد حمله

تسلیحات استفاده‌ شده

4 استحکامات نظامی

۲۵ شهرک و شهر

 ۵ مواضع مرزی

 ۳۷  مورد مقابله با عملیات 
پیشروی نیروهای اسرائیلی

 1  پهپاد

 55  سلاح‌ موشکی

 7  موشک‌ هدایت‌شونده

 ۱۳ پهپاد و تجهیزات مرتبط

 فعلا نداریم؛ روایتی از
انبارهای خالی پنتاگون

»فعلا تمام شده!« این پاسخ آمریکا به شرکای اروپایی است 
که از واشنگتن تسلیحات خریده بودند و حالا در صف تحویل 

مانده‌اند.
آنطور که رویترز نوشته پس از جنگ علیه ایران، قدرت اول 
نظامی جهان! که از قضا به ذخایر تسلیحاتی‌اش هم می‌بالد 
مجبور شده تا اولویت‌بندی کند و به برخی کشورهای اروپایی 
- به‌ویژه در منطقه بالتیک و اسکاندیناوی- اطلاع دهد که 
بخشی از تسلیحات خریداری‌شده با تأخیر تحویل می‌شود.

دلیل هم روشن است: ذخایر تسلیحاتی به‌دلیل جنگ علیه 
ایران عمیقا دچار فرسایش شده است. کشورهای اروپایی 
می‌گویند این وضعیت آمادگی دفاعی آنها را تضعیف 
می‌کند، به‌خصوص برای کشورهایی که در خط تماس با 

روسیه قرار دارند.
در جنگ اخیر، حملات موشکی و پهپادی سامانه‌های 

پدافندی مانند PAC-3 را با کمبود تسلیحات روبه‌رو کرد.
فشار جنگ، ظرفیت نظامی آمریکا را فرسوده کرده و حالا 
این فرسودگی از خاورمیانه تا امنیت اروپا را تحت‌تأثیر قرار 

داده است.

 افول امید در اسرائیلی‌ها 
پس از آتش‌بس با ایران

این‌بار اعداد نه از پیروزی صهیونیست‌ها، بلکه از تردید و 
فرسایش آنها سخن می‌گوید.

۱۳۱۲ نفر در یک نظرسنجی در دانشگاه عبری اورشلیم 
شرکت کردند؛ آماری که قرار بود تصویر جامعه را بازتاب 

دهد، اما بیش از هر چیز سایه‌ای از بدبینی را نمایان کرد.

‌‌آتش‌بس، امتیاز به ایران است.

معتقدند حقیقت جنگ
 به آنها گفته نمی‌شود.

70
درصد

70
درصد

 مخالف همین آتش‌بس

‌توافق با ایران را 
»بعید یا غیرممکن« می‌دانند.

‌ توافق را تهدیدی برای
 امنیت اسرائیل تلقی می‌کنند.

ایران برای بازسازی به زمان 
طولانی نیاز دارد.

همین باور درباره  حزب‌الله را دارند.
یعنی اکثریت، هنوز دشمن را »توانمند« 

می‌بینند.

شرایط را »بدتر از انتظار« توصیف 
می‌کنند.

اگر از ابتدا از روند وقایع آگاه بودند، از 
این عملیات حمایت می‌کردند.

‌خستگی 

اختلال در زندگی روزمره

66
درصد

80
درصد

80
درصد

این فقط اختلاف‌نظر نیست. این یک بی‌اعتمادی عمیق 
است:

در میدان ارزیابی دشمن نیز امیدی دیده نمی‌شود:

از منظر داخلی، تصویر تیره‌تر است:

و در نهایت، آنچه باقی مانده:

25
درصد

20
درصد

60
درصد

40
درصد

58
درصد

50
درصد

جنگ اراده‌ها


